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Niederschrift 
 

über die 15. Sitzung der Gemeindevertretung Oevenum am Montag, dem 01.11.2010, im 
Gastraum der Gaststätte "Kröger´s Dörpskrog". 

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 20:00 Uhr - 23:15 Uhr 
 
 Gemeindevertreter 
Herr Hauke Brodersen    
Herr Jan Jessen    
Herr Bernd Mengel  1. stellv. Bürgermeister  
Frau Birgit Ohlsen    
Herr Kai Olufs    
Herr Hanno Peters    
Frau Gisela Riemann  Bürgermeisterin  
Herr Walter Roock    
Herr Jochen Wieck  2. stellv. Bürgermeister  
 von der Verwaltung 
Frau Petra Querfurth-Göttsche    
 

Entschuldigt fehlen: 
./. 

Tagesordnung: 

 1 .  Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfä-
higkeit 

 2 .  Anträge zur Tagesordnung 
 3 .  Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung (öffentlicher Teil) 
 4 .  Einwohnerfragestunde 
 5 .  Bericht der Bürgermeisterin 
 6 .  Bericht der Ausschussvorsitzenden 
 7 .  Kurbetriebsangelegenheiten 

Homepage Oevenum: meer.design.de/oevenum 
 8 .  Haushaltsplanung 2011 
 9 .  Verschiedenes 
 
 1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der Be-

schlussfähigkeit 
  

Bürgermeisterin Riemann begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße Einla-
dung, die Anwesenheit sowie die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 

 2. Anträge zur Tagesordnung 
  

Es werden keine Anträge zur Tagesordnung gestellt. 
 
 

 3. Genehmigung der Niederschrift über die 14. Sitzung (öffentlicher Teil) 
  

Es gibt keine Einwände gegen Form und Inhalt des öffentlichen Teils der Niederschrift 
über die 14. Sitzung. Die Niederschrift des öffentlichen Teils gilt somit als genehmigt. 
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 4. Einwohnerfragestunde 
  

Die anwesenden Einwohner fragen nach Baugrundstücken. 
Bürgermeisterin Riemann antwortet, dass neue Baugrundstücke in Planung seien. Man 
müsse mit einen Zeitfenster von ca. 4-5 Jahren rechnen. Bewerbungen seien schon 
möglich. Zwei Anfragen würden auch bereits vorliegen. 
 
 

 5. Bericht der Bürgermeisterin 
  

Bürgermeisterin Riemann informiert über folgende Punkte: 
 
Der Gullydeckel auf dem Parkplatz Lange sei durch die Fa. Wyker Tiefbau zu einem 
Pauschalpreis repariert worden. 
 
Da noch kein Abrisstermin bekannt sei, sei es möglich die Halle von Eike Jensen wei-
terhin als Unterstellmöglichkeit zu pachten. 
 
Der Termin der Dichtigkeitsprüfung der öffentlichen Abwasserleitungen sei, ausgenom-
men der Wassereinzugsgebiete, auf das Jahr 2025 verschoben worden.   
 
Am 28.09.2010 habe die Bürgermeisterdienstversammlung in Husum stattgefunden. In 
Sachen Breitbandförderung sei darüber informiert worden, dass auch Leerrohre geför-
dert würden. 
 
Die Beteiligung der Kommunen an der Schleswig-Holstein Netz AG werde vom Kreis 
Nordfriesland bevorzugt. 
Der Preis pro Anteil würde 4.200,00 € betragen, max. 48 Anteile könnten von der Ge-
meinde Oevenum erworben werden. 
 
Es habe ein Gespräch mit den Eigentümern der Buurnstrat 34 und 36 wegen des Pol-
lers zur Grundstücksgrenze des Nachbarn Buurnstrat 38. Wegeüberfahrt bestehe sei-
tens der Gemeinde über den Grünstreifen. 
 
Im Rahmen der Bauarbeiten des Deichverteidigungsweges hätten die beladenen  LKWs 
Banketten und Straßen der Gemeinde beschädigt. Die Fa. Eurovia hätte bei einem Ge-
spräch gesagt, man werde die Gemeindewege nicht benutzten, lediglich in Einzelfällen 
würden die unbeladenen  LKWs die Straßen befahren. 
GV Olufs bestätigt Fahrten und Beschädigungen auch mit beladenen LKWs. 
Bürgermeisterin Riemann werde ein klärendes Gespräch führen. 
 
Im Rahmen der Aktiv Region Uthlande fände ein Gespräch über die Verteilung von För-
dergeldern statt. Fördermittel sollen beantragt werden für  

• abschaltbare Straßenlaternen einschl. neuer Leuchtmittel ( 7.500,00 €) 
• neue WC-Anlagen im Rahmen der Tourismusförderung 
• Feuerwehrgerätehaus 

 
 

 6. Bericht der Ausschussvorsitzenden 
  

Bürgermeisterin Riemann informiert darüber, dass im Rahmen der Förderung des länd-
lichen Wegebaus-regionsinterne Verteilung der Mittel der Aktiv Region Uthlande der 
GVW 9 Marschweg bis Deich gemeldet worden sei. 
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 7. Kurbetriebsangelegenheiten 

Homepage Oevenum: meer.design.de/oevenum 
  

Bürgermeisterin Riemann teilt mit, dass eine zügige Weiterbearbeitung der Homepage 
durch Daniel Meer erfolge. Die Rückläufe der Vermieter und Gewerbetreibenden, die 
mit aufgenommen werden sollen, lägen vor. Die Domain „oevenum.de“ werde durch 
den bisherigen Inhaber Ahrens freigegeben. 
 
 

 8. Haushaltsplanung 2011 
  

Bürgermeisterin Riemann informiert darüber, dass nach den bisher vorliegenden Ist-
Zahlen für 2010 ein guter Abschluss zu erwarten sei. 
Für 2011 lägen folgende Planungen vor: 
Feuerwehr 
Die Freiwillige Feuerwehr Wyk auf Föhr müsse Rettungsgeäte Schere und Spreizer 
anschaffen. Die Beschaffungskosten beträgen ca. 18.000,00. Es wird eine Kostenbetei-
ligung der Gemeinden in Höhe von 820,00 € angeregt. Die Gemeindevertretung stimmt 
dem zu. 
Für die Freiwillige Feuerwehr der Gemeinde sollen folgende Anschaffungen mit aufge-
nommen werden: 

• 4 Atemschutzhelme a 916,00 € 
• 7 LED Taschenlampen mit Halterungen für Atemschutzgeräteträger ges. 

1200,00€ 
• 1 Funkgeräte für das Auto (war bereits im Haushalt 2010 veranschlagt) 
• Ersatzbeschaffung der persönlichen Schutzausrüstung nach Rückspra-

che1000,00€ und 
• Kosten für drei Feuerwehrlehrgänge. 

Breitbandförderung 
Der Ansatz für 2010 in Höhe von 26.000,00 € sei nicht ausgeschöpft worden. Er solle in 
2011 wieder aufgenommen werden. 
Straßenlampen – und Wegereparaturen  
Für Lampenreparaturen sollen 5.500,00 € veranschlagt werden. 
Für Wege vorrangig: Sanierung Karkstieg Richtung L214; hier: abtragen der Banketten 
mit dem Bagger sowie das Abfahren der überschüssigen Erde im Frühjahr durch GV 
Olufs und GV Jessen. 
weitere Planungen 
Anschaffung neuer Parkbänke (3-4 Stck.) a 300,00 € 
2 Schilder für den Friesentalspielplatz 
Schwarzdecke für die Marschwege 12.000,00 € 
Voranmeldung Winterdienst 3.000,00 zuzüglich der Kosten der Fa. Barella. 
Sanierung der Feldwege (Klärung der Kosten müsse zeitnah erfolgen). 
 
 

 9. Verschiedenes 
  

Das Gebiet Wohlackerum ist nicht mit in der Ortsgestaltungssatzung aufgenommen. 
 
Die Salzbestellung für den Winterdienst müsse durch Bürgermeisterin Riemann bereits 
jetzt geplant werden. 
 
Bezugnehmend auf eine Beschwerde über nichtangeleinte Hunde, wolle man diese 
verstärkt an das Ordnungsamt melden. 
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Es habe eine Beschwerde über aufwirbelnde Steine an der Ecke Bäckerei Menge und 
Briefkasten gebeben. Dies wolle man nun durch Pflastersteine beheben. 
 
Das Dach des Buswärterhäuschens in der Marsch müsse repariert werden. 
 
Der Ringreiterverein würde auf der Einfahrt des Parkplatzes zum Reitplatz gerne Pfeiler 
aufstellen, die auch als Fahnenmasten genutzt werden könnten. Dies sei grundsätzlich 
in Ordnung. Da das Gelände jedoch nur gepachtet sei, müsse dies vorab mit den 
Grundstückseigentümern abgesprochen werden. 
 
Es wird angeregt, die Pumpe der Kanalisation zu ersetzten. Bisher würde sie bei Stö-
rungen blinken. Es gäbe jedoch Pumpen, die stattdessen mit einem Modem ausgestat-
tet wären, das die Störung direkt an die Kläranlage meldet. 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

Gisela Riemann Petra Querfurth-Göttsche 
 


